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將宿命轉換為使命

[bookmark: _GoBack]人的一生中，或許會面臨許多的課題與苦惱，有人會與病魔奮戰，或為找不到工作而煩惱，或在職場上為人際關係而煩惱等等，任誰都不會曉得自身有什麼宿業。
在面臨這些人生困境時，心想：「為什麼只有自己這樣？」這是人之常情，佛法說示這是因為過去世自身「宿業」的緣故。

  宿命轉換
「宿業」的業是指行為。佛法闡述身口意三業，亦即身業（身體的行為）、口業（說出的話）、意業（感情、思考等精神的行為），刻劃在自身生命裡成為宿命。
自身的善惡行為，會刻劃在生命中成為「因」，決定未來的「果」。這是一般佛教說示的宿業因果。
大聖人說示：「日蓮之受責亦無非與先業有關。」（日蓮受到這樣的迫害是過去世的業所造成。《文白並列本I，336頁》）
大聖人更進一步教示：縱使須背負過去遠遠劫以來的無量宿業，然而轉換的力量就在於「妙法」。人人都有戰勝一切宿命的智慧與力量。
戶田先生在年輕時喪妻、喪女。戶田先生曾說：「人只有經歷喪偶或喪子、罹患重病、為負債所苦，面對艱辛的宿命，才能活在更有深度、有使命的人生。」每一個人都無法避免生老病死，即使目前看來一帆風順的人，也總有面臨困境的時候。

  苦難含有鍛鍊生命的意義
御書云：「如鐵不鍛鍊不能見疵，累累錘鍊，疵乃顯現。」（就像生鐵不鍛鍊不能發現它內部的瑕疵，屢屢錘鍊，瑕疵才會表現出來。《文白並列本I，322頁》）「宿業難知。鐵以錘鍊而成劍，賢聖必試之以罵詈。」（宿業很難測知。生鐵經過錘鍊而鑄成劍，賢人、聖人一定要以辱罵加以考驗。《文白並列本I，337頁》）「各各深信法華經，是以逼出過去重罪，譬如鐵以錘鍊而見其疵。」(你們各自都竭盡全力信受《法華經》，所以逼出了過去重罪。譬如，生鐵經過錘鍊才露出它的瑕疵。《文白並列本I，114頁》)
因此，只要實踐、弘揚妙法，即能逼出累積在生命中的宿業。當遭遇各種苦難時，只要以強盛的信心，湧現勇氣去超越困難，此時，苦難將不再是苦難，而是完全轉變成「鍛鍊生命」的積極意義。如果逃避挑戰，苦難就真的會成為宿命。

  願兼於業
信仰妙法是培養我們即使面對逆境，也絕對不輸的強盛心志。受持御本尊、向廣布前進的我們，不論遇到任何事都不可退縮，只要堅持信心，一定能夠跨越、戰勝這些考驗。
每天為了他人幸福奔走的人，早已在生命中累積了無量的福德。依照佛法的道理，可以自由自在地選擇出生的國度、出生的條件。然而，為了救濟苦惱的眾生，自願出生在惡世、承受種種煩惱。這就叫做「願兼於業」。
「願兼於業」出自於妙樂大師《法華文句記》，亦即，依修行所獲得的功德，本應出生於安住的境涯，但仍抱持著想幫助一切眾生脫離苦惱的慈悲心，而自願出生於惡世，承受苦惱，以弘通佛法。
從這項觀點來看，「宿命」就變成是「使命」了。
倘若一昧認為自己遭遇苦惱是「業」，而感到無可奈何，這是消極的態度。相反地，如果抱持積極的態度，心想：「這是為了達成使命所接受的煩惱啊」、「這煩惱是自己的誓願，要以信心去克服而有的。」
「願兼於業」，最重要的是教導一念的轉變，要將宿命轉變為使命，將悲觀、對宿命的無奈感，轉為積極的前進動力。因為是自己立誓希望獲得煩惱，所以絕對可以超越。
池田先生曾指導：「遇到煩惱，就是要我們認真地與生老病死的宿命搏鬥。如果任憑煩惱擺佈或只會悲嘆哭泣，是無法戰勝宿命的。宿命是為了讓我們戰勝與克服而有的，若用佛法的角度來看，宿命是為了證明妙法偉大而有的方便。」「南無妙法蓮華經的題目，就是無限前進的泉源之法。任何苦難、宿命也無法阻擋師子王的題目。因為，南無妙法蓮華經具有化逆境為前進、化宿命為使命、化悲哀為創造泉源的力量。」
為了什麼目的「使」用自己重要的「命」。從深刻自覺使命的那一瞬間開始，宿命轉換就已經在啟動了。無論任何的宿命，都是為了深化自身生命而存在的，這是戰勝宿命的信心，也是化「宿命」為「使命」的信心。因此，讓我們在現今所在的場所，秉持這「勝利的妙法」，堂堂展現人生的勝利之姿！	
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